
Abstrakt: 

Během lidské chůze vyvažujeme vnitřní svalové síly a vnější síly okolí, zatímco se 

snažíme minimalizovat fyziologický energetický výdej a mechanické zatížení těla. 

Biomechaniku chůze můžou ovlivňovat různé faktory, mezi které patří tělesná 

velikost. U tělesně větších jedinců se zvětšuje reakční síla podložky, proto by měli mít 

tělesně větší jedinci vyšší momenty sil v kloubech dolní končetiny. Tento vztah však 

neplatí vždy – předchozích studie naznačují, že větší jedinci využívají moderační 

mechanismy v podobě posturální adjustace dolní končetiny, díky kterým snižují 

zatížení kloubů. Cílem diplomové práce bylo zjistit, jaký má vliv velikost těla a postura 

na biomechaniku chůze v oporové fázi kroku a ověřit přítomnost moderačních 

mechanismů. Od devatenácti probandů jsme získali kinematická a kinetická data, 

která byla sbírána během tří druhů chůze, během normální chůze, chůze 

s extendovanými koleny a přikrčené chůze. Výpočet úhlů a momentů sil v kloubech 

pravé dolní končetiny jsme provedli pomocí softwaru Visual3D. Nezávislý vliv tělesné 

hmotnosti, délky dolní končetiny měřené ve Visual3D, délky dolní končetiny měřené 

antropometricky, bikristální šířky pánve a rychlosti chůze byl testován za pomoci 

mnohonásobné lineární regrese. Rozdíly maximálních a minimálních hodnot úhlů 

a momentů sil v kloubech dolní končetiny mezi jednotlivými druhy chůze jsme ověřili 

pomocí analýzy ANOVA. Velikost těla měla vliv na úhly i momenty sil v kloubech dolní 

končetiny. Tělesná hmotnost zvětšovala úhel kyčle, zvyšovala moment síly hlezna, 

kolene a kyčle v časné fázi oporové fáze kroku, snižovala moment síly v kyčli v pozdní 

fázi oporové fáze. Délka dolní končetiny zmenšovala úhel kolene a kyčle, snižovala 

moment síly kolene a zvyšovala moment síly hlezna. Větší tělesná velikost nevede 

nutně ke zvýšení momentů sil v kloubech dolní končetiny. Jedinci větší tělesné 

velikosti moderují během chůze momenty síly v kloubech změnou postury kolene 

a kyčle v pozdní oporové fázi kroku. 
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